



开栏的话：

金秋十月，新中国将迎来70华诞。历经千年沧桑，穿越百年尘烟，中华民族在复兴征程上昂首前行。本报从即日起开设《爱国情 奋斗者》栏目，围绕庆祝新中国成立70周年主题，多视角、多形式讲述70年来中华儿女挥洒汗水建设祖国的追梦故事，弘扬他们为人民过上美好生活矢志奋斗，为建设强大祖国不畏艰辛的壮志豪情，凝聚爱国奋斗的伟大精神力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

跨入“凤阳县小岗村”门楼，沿着宽敞的友谊大道向里走，一栋栋粉墙黛瓦的徽派小楼排立在道路两侧，南来北往的游客在“大包干纪念馆”“当年农家”等景点间穿梭着，很是热闹。

出生于1949年的严宏昌是一名与新中国同岁的老人。这个41年前与村民们贴着身家性命干起“大包干”的庄稼汉，如今每天依旧习惯把头发梳得一丝不苟，行走在村里的友谊大道、改革大道……更多来不及命名的道路，他也乐得去逛逛。

在严宏昌眼中，村里的一条条路似守望者，见证着小岗人的传奇：一群普通农民，通过奋斗改写命运，以实际行动生动讲述爱国故事，向着美好生活不断前进。

□ 据新华社

1 泥巴路上的“泥腿子”： 有手有脚，不信吃不饱饭

小岗，新中国成立之初仅有24户人家，1955年时因地处岗地起名为小岗互助组，由此得名。在位于小岗村的“大包干纪念馆”里，一张老照片与如今景象形成鲜明对比：蜿蜒逼仄的羊肠小道泥泞不堪。

在严宏昌的很长一段记忆里，小岗除了小，就是穷，是远近闻名“吃粮靠返销、用钱靠救济、生产靠贷款”的“三靠村”。扒火车外出讨饭是大伙儿最大的营生。

严宏昌也不例外，他21岁时曾随家人一路跑到邻市的县城，却无论如何抹不开面子讨饭，家人要来的几块馍被他置于牛棚的梁上直至发霉。“有手有脚有田地的壮劳力，怎么就吃不饱饭？”严宏昌想不明白。于是，当有村民问他愿不愿意一道挖塘时，他欣然接受了这份只管吃饭却没有工钱的工作，“只要不讨饭，干什么都行。”

这是一个转折，严宏昌找到了适合自己的奋斗路。塘挖完了，他便留下来挖藕，随后修铁路挖土方，进入建筑队，凭借吃苦耐劳顺利做到了五级工，不仅逐步解决全家吃饱饭问题，还积累了许多管理经验，成长为县城里的一个“小包工头”。

这个江淮大地上再普通不过的小村落，面向坎坷命运的击打时，不愿屈服的不止严宏昌一个。同村的严金昌，个子高高、长相清秀，曾因穿得整齐、干净去讨饭，被村民们打趣：“你是去走亲戚，还是‘查门楼’子（挨门要饭）？”

为了一家人吃饱肚皮，在那个“不许包产到户、不许分田单干”的年代，严金昌琢磨着另寻出路，他先是看中了祖父传下的那一二十棵柿子树，利用空闲时间精心照料，待柿子成熟后挑到镇上去卖。

尝到收获甜头后，严金昌接着“冒一冒险”，又在房前屋后种了几分地的生姜、大葱、辣椒，养了几头猪，却很快被发现，挨了连续三四天的批斗。他却说，不尝试，就没有活路。

越来越多小岗人认识到，想吃饱饭，必须分户单干。1978年冬夜，小岗人在一份“秘密协议”上按下鲜红手印。“大包干”极大调动了生产积极性，次年小岗人便迎来丰收，粮食总产13.3万斤，是前十余年产量的总和。

这如同一股强劲东风，瞬间冲垮“大呼隆”“大锅饭”，唤醒沉睡已久的农村大地。

2 砂石路上的“淘金客”： 千方百计也要迈过富裕坎

“大包干”惊雷一声，小岗人一夜越过温饱线。上世纪80年代，“闲不住”的严宏昌跑出村庄，坐着火车一路北上到了郑州、新乡，又一路南下去了福建。在一家3块钱一晚的小旅馆里，14时的黑白电视上正在播放着关于浙江快速发展的新闻，这是与小岗不一样的画面。第二天，严宏昌便背起行囊坐上去浙江的火车。

与小岗“地里刨金”不同，当时的浙江农村已流行办企业。看着那里热火朝天运转着的工厂，严宏昌心里萌生了“无工不富”的新梦想。

上世纪90年代，有了富余收入的小岗人，以分段承包的方式，将土路改建成砂石路。在这条路上，庄稼汉严宏昌摇身一变成了“严老板”。他办过塑料编织袋加工厂、米面加工厂、工艺被厂，还帮村里谈过冶炼厂、养鸭场等招商引资项目。

“爱折腾”的严宏昌在1998年当选为小岗村村委会主任。

然而成功路上无坦途。在很长一段时间，小岗难迈富裕坎。2004年，“省城干部”沈浩被

选派到小岗任村党委第一书记时，村委会账本上只有3万元的集体欠债。他先是花了两个月的时间，把全村108户人家跑了两遍，看实情、听真话，再组织村里骨干人员去外地名村参观，大家一起为小岗发展“把脉问诊”。

在沈浩的带领下，小岗村的发展道路愈发清晰，小岗人的奋斗热情愈发高涨：农产品交易难，就建起农贸市场；生产效率低，便探索规模经营；收入结构单一，就建起“大包干纪念馆”发展旅游业……

为了全心扎根农村，沈浩先将一直生活在一起的老母亲托付给在农村的哥哥照顾，又把在省城的女儿送到农村读书。2008年，小岗村农民人均收入达到6600元，比当时全省人均水平高出39%，是沈浩初到小岗村的3倍。

奋斗路上也必多曲折，“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。2009年，沈浩因积劳成疾心脏病突发逝世于小岗村。他在小岗的6年，为小岗人的奋斗史添上了浓墨重彩的一笔。

一个村的奋斗，一个时代的巨变

——记敢“蹚新路”的小岗人

3 幸福路上的追梦人： 为了新小岗，奋力奔跑

因大包干“走红”的18位小岗庄稼汉，如今只剩下10位，多数已年逾古稀，他们所面对的是一个日新月异的新世界，以及面积、人口几倍于过去的新小岗。

种满香樟树的改革大道，穿村而过的友谊大道……一条条宽阔笔直的新道路正撑起小岗人的新生活。

走入“大包干”带头人之一的关友江家的“大包干菜馆”，收银台附近摆满小岗特产礼盒及特色纪念品。墙壁上“老关邮局”四个字格外醒目，游客们正在选购产品，直接邮寄给远方亲友。为了迎接新一波游客潮，老关一家还做起了民宿。“景点多了，人流大了，来了他得住嘛！”老关说。

从老关家出来，沿着笔直的友谊大道向里走，拐进严宏昌家的电商超市内，即便是晚上八九点，依旧能看到他忙碌的身影。

严立华、严金昌、严俊昌等当年的带头人也都各有“心事”，有的忙碌着招呼熙来攘往的客人，有的盘算着如何让农家乐更“时尚”。

更多时候，与新中国同岁的这群小岗人正成为一面旗帜，吸引着越来越多新小岗人集结再出发。

2018年1月，“县城干部”李锦柱被选派担任小岗村党委第一书记。“干在实处，干字当先”，很快，多年难修的路段动工了，集体资产股份合作制改革、农村“三变改革”、土地经营权抵押贷款试点驶入快车道，集体经济收入渠道越拓越宽。去年小岗人均收入超两万元，今年初小岗村民每人领取“股权分红”520元，比2018年初首次分红多了170元。

“父亲说过，一人富不算富，带动一帮人富才叫富。”严余山是严宏昌之子，曾自学创出多项专利技术、在上海等地办厂经商。为了带领村民奔小康，他舍弃丰厚收入重回小岗，一次次遭遇不被理解、投资失败等挫折，又一次次从头再来。

“百折不挠是烙在小岗人骨子里的精神”，如今严余山当选为小岗村党委委员。主抓青年工作的他组建了“小岗青年创业交流”微信群，里面有小岗18位青年创业之星，还有远在上海、北京等地工作的“有想法有思路”的年轻人，希望能让小岗新一轮的发展增砖添瓦，让小岗人加快奔向美好生活。

新时代是奋斗者的时代。“我与新中国同岁，我的脚步还年轻。”严宏昌老人笃定地说。

彩票开奖台

全国联网电脑体育彩票“七星彩”
第19033期开奖公告
本期开奖结果：**1100552**
全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告
第2019076期 中奖号码：**214**
全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告
第2019076期 中奖号码：**21408**
中国福利彩票15选5玩法开奖公告
第2019076期
中奖号码：**01、04、05、08、10**
中国福利彩票“双色球”开奖公告
第2019033期中奖号码：
红色球号码**09、15、19、21、23、29**
蓝色球号码：**15**
中国福利彩票3D玩法开奖公告
第2019076期中奖号码：**005**

(合)医广[2018]第12-18-145号

合肥友好医院 妇产科
生育保险定点医院

0551-64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)